

学术前沿

总序

生活·读书·新知三联书店素来重视国外学术思想的引介工作，以为颇有助于中国自身思想文化的发展。自 80 年代中期以来，幸赖著译界和读书界朋友鼎力襄助，我店陆续刊行综合性文库及专题性译丛若干套，在广大读者中产生了良好影响。

第二次世界大战结束后，随着世界格局的急速变化，学术思想的处境日趋复杂，各种既有的学术范式正遭受严重挑战，而学术研究与社会—文化变迁的相关性则日益凸显。中国社会自 70 年代末期起，进入了全面转型的急速变迁过程，中国的学术既是这一变迁的体现，也参与了这一变迁。迄今为止，这一体现和参与都还有待拓宽和深化。由此，为丰富汉语学术思想资源，我们在整理近现代学术成就、大力推动国内学人新创性著述的同时，积极筹划绍介反映最新学术进展的国外著作。“学术前沿”丛书，旨在译介二战结束以来，尤其是本世纪 60 年代之后国外学术界的前沿性著作（亦含少量二战前即问世，但战后才引起普遍重视的作品），以期促进中国的学科建设和学术反思，并回应当代学术前沿中的重大难题。

“学术前沿”丛书启动之时，正值世纪交替之际。而现代中国的思想文化历经百余年艰难曲折，正迎来了一个有望获得创造性大发展的历史时期。我们愿一如既往，为推动中国学术文化的建设竭尽绵薄。谨序。

生活·读书·新知三联书店

1997 年 11 月

怎样理解全球化时代人权问题的复杂性？（代译序）

季卫东

仿佛是为了消弥亨廷顿关于文明冲突的谶语，21世纪之初被指定为联合国文明对话年。在中国，也有相应的各种会议和论坛的安排。从冲突转向对话，当然很好。问题是应该就什么内容对话，怎样进行对话？

一般而言，文明的实质在于对一定文化特征的普遍性认同。所以，文明之间的对话势必会侧重于各种社会价值的竞争和协调。在西方文明中，价值体系的核心是自由主义大宪章。但在东方文明中，权威主义和民本主义熔为一炉，其结晶是德政论。前者的基本思路导向个人权益至上，后者则强调个人品格至上、群体优先并主张权益与义务不可分割，由此可见，正是人权观最集中地体现了双方的根本性差异，人权问题可以看作不同文明之间对话的出发点和焦点。在这个意义上，2001年新春伊始出现的美国国务院《2000年国别人权报告·中国部分》与中国国务院《2000年美国的人权记录》针锋相对的格局颇有些象征性的意义。

围绕人权问题的文明对话，在1993年的联合国世界人权会

议上就已经略有端倪。日本国际法学家大沼保昭教授敏锐地认识到：这种对话绝非一时的政治现象，也不会被1997年以后的亚洲金融危机所打断，很可能在21世纪还将长期持续下去，并且对全球秩序的重构产生深远的影响。基于这种判断，他在1998年末出版的著作《人权、国家与文明》中提出了以不同文明之间通过协商而认可的普遍化人权概念来取代唯一正确的普遍主义人权概念的构想，称之为“文明相容的人权观”。大沼的这一理论在日本乃至国际学界都激起了相当广泛的回应和争论。现在，王志安先生把这本书译成中文出版，相信对我国人权研究的深化以及促进有关方面参与围绕人权和统治合法性等问题的文明对话也会大有裨益。

首先有必要提请读者注意的是，虽然大沼保昭教授在著作中尖锐地批评了美国“人权外交”中的许多问题，揭露了西方社会在适用国际人权标准方面时有表现的唯我主义和伪善态度，强调了人口只占世界总数百分之二十的发达国家的价值观未必具有全球普遍性的命题，但他并没有抹煞美国在推动各国民主化以及人权保障方面所起的积极作用，也并没有否定普遍化的国际人权标准以及国际人权保障机制的必要性和可能性，更没有忽视在发展中国家进行政治改革以限制国家滥用权力的现代化使命。与日本某些亚洲价值论者不同，作者决非激进的反美派或者狭隘的民族主义分子，恰恰相反，他一直大声疾呼日本政府必须对侵略亚洲各国的历史进行深刻反省并主动承担起战争赔偿责任，加入了捍卫战后民主改革成果以及和平宪法的阵营，他还作为发起人之一创建了以解决“慰安妇”问题为宗旨的亚洲女性基金组织，是一个有良识、有道德勇气的进步法学家和国际主义者。

本书的目的，归根结底是要开放和拓展关于人权的话语空间，以便形成有利于建设性对话的氛围和国际公共领域。作者认为既然现有的国际人权标准过于偏向个人自由，是欧美中心主义的产物，不能在中国以及其他文明圈里引起充分的共鸣，从而也不能为现实的人权保障作出贡献，那就得改进人权的实质涵义和衡量尺度而不应该搞一刀切、削足适履。换言之，也就是要通过平等对话来形成跨文明的重叠性合意乃至共识，从而建立起具有超越西方社会特有价值的普遍性的新的国际人权标准。大沼教授本人指出：“这意味着不是仅仅在孕育了人权的以欧美为中心的现代文明的框架内来思考人权问题，而且也要从历史上曾与之并驾齐驱、在 21 世纪有望为克服现代文明的偏颇和局限做出贡献的其他文明——包括曾在现代欧洲文明的世界化过程中遭到摈斥、但却有可能在后现代的人类物质的或精神的福祉实现方面发挥作用的东亚文明、伊斯兰文明以及其他各种地域的文化、宗教、规范、理念等形形色色的构想在内——的观点来把握人权的内涵”。孤立地看这段话或许会引起某些人的误解甚至曲解，但只要仔细阅读上下文就可以发现，作者无非是想通过打破普遍主义人权观的硬壳来激发非西方社会参与人权对话的热情，与目前流行的价值相对主义有着本质的区别。

其次，我们应该认识到，虽然本书与价值相对主义划清了界限，但确实从人权标准和合法性这两个方面对美国的“人权外交”进行了某种程度的相对化处理。关于人权标准，大沼教授揭示了三组基本矛盾——(1)经济和信息的国际化与主权国家体制的矛盾、(2)人类尊严的世界性希求与发展中国家的被害者意识的矛盾、(3)亚洲的新兴经济势力与美国的文化霸权的矛盾——的存在使所谓普遍主义人权标准难以获得真正的全球规

模上的普遍性。正是这些基本矛盾导致了后现代化与现代化并行交错、发展中国家既要求对殖民主义统治进行历史性清算也要求对不平等的经济分工体制进行现实的清算、美国在内政和外交上的言行不一、中国与美国爱憎参半和互相指责等复杂的现象。在这种状况下，人权概念的内涵不得不不是多义的、可变的，国际人权标准也不得不因地制宜。然而，大沼教授并没有因此而简单否定现有的国际人权标准，只是强调要使之与各国的文化和实际条件相适合、强调对国际人权标准有必要重新进行定义和诠释。

关于人权外交的合法性，本书指出：建立在天赋人权、自然法等超越性范畴和以审判为中心的权利保障机制的基础上的正义观是以西欧社会的分裂以及一神教信仰等历史事实为前提的，通过对抗性诉讼来展开权利斗争的话语只有在这种特定的背景下才能得到理解和拥护。如果一个社会实现了高度统合并且在宗教信仰方面相对宽容，那么人权或者权利的合法性也可以采取其他方式而存在。大沼教授把可以承认其合法性的价值范畴分为三种操作性概念，即：因政府间承认或者国际法上的效力而产生的“国际合法性”、因非政府组织、公众传媒以及社会舆论而产生的“民间合法性”、因多种宗教、文化、社会规范等共同认可而产生的“跨文明合法性”等，从而使每一种价值范畴都可以分别进行多级别评价。在这里，其重点当然是在跨文明的合法性这一概念之中。本书没有采取普遍主义对特殊主义、国际人权标准对亚洲价值论这样的二元对立的公式来解答有关合法性的各种问题，而是从实现个人价值或者为人类社会的基本价值提供进行防御的最佳手段的角度来理解人权概念的本质及其合法性。由于人权只是手段而不是目的，涉及人权的研究和讨

论因而也就可以理所当然地导入功能代替、功能等价的观念，不同文明之间围绕人权标准以及其他价值问题而出现的对立和对抗也比较容易得到调整乃至化解。

第三，令人深感兴趣的是大沼保昭教授对日本在人权外交中的基本立场的定位和评估。众所周知，人权外交肇始于美国1976年成立的卡特政权，从1989年起西欧各国也都追随美国把促进人权保障和民主化作为对发展中国家经济援助政策中的重要环节。日本政府在表面上虽然接受了人权外交的理念，但实际上却并未完全与欧美主要国家保持统一的步调。例如在1990年七国首脑高峰会议上，日本不顾美国的反对宣布恢复对中国的经济援助，不久又解除了对缅甸和伊朗的经济制裁。为这种做法辩护的逻辑是：人权保障和民主化虽然是历史的潮流，但是各国可以根据自己的实际情况选择不同的途径，操之过急则会适得其反；既然这种变化是一个长期的演变过程，那么由于短暂的问题而中止经济援助是不妥当的；经济制裁很可能致使一个社会更加封闭，从而延误体制革新的进程。

大沼教授承认日本的这种外交政策的确具有功利主义、机会主义的特征，由于过分注重经济实惠，在价值选择上态度暧昧、缺乏原则性，很容易招人诟病。但他同时也指出，这里其实存在着一种与欧美自以为是的传教士般的偏执所完全不同的国际政治姿态，在经过批判性的理论加工以及改造之后，有可能从中归纳出能够适应文明对话以及多极化世界的需要的非对抗性原则和规范来。如此反潮流的宏观构想，在迄今为止的日本国际法学界和人权研究领域中并不多见，可以说它具有某种划时代的意义。

第四，有必要分析一下作者提倡的“文明相容的人权观”究

竟包含什么样的创见和具体内容。不言而喻，关于人权和公正的判断具有很强的主观性，与特定的社会环境以及文化传统之间存在着千丝万缕的联系。按照自由民主主义的原则进行推理，人们有选择价值体系和社会制度的自由，文化方面的差异应该得到尊重，因此，不能把某一种特定的道德规范视为绝对真理；如果自由民主主义者认为在人权保障方面存在唯一正确的模式，势必要陷入自相矛盾的困境。既然如此，能不能认为人权完全从属于国家主权，基于人道主义理念的国际干涉无从成立呢？本书的回答是“否”。

大沼保昭教授认为国际社会进行人道性干涉是一种现实的需要，但是主张这类干涉的决定必须具有真正的全球代表性，投票表决时只有在充分考虑了不同文明的正义观、取得了足以超越文化、宗教、社会体制等方面差异的绝对多数的场合才能合法化。因此，作为人道性干涉的根据的国际人权标准应该是多元化的而不是一元化的，应该在人权与主权、自由权与社会权、政治权利与经济·文化权利之间取得平衡，应该承认人权概念的可变性和相对性。换言之，他拒绝把欧美价值体系作为一个整体而赋予普遍性，试图把其中真正能放之四海而皆准的部分与其他具有欧美特殊性的部分区别开。例如，在他看来，对人权的保障不一定要采取对抗性的方式和方法，法院中权利斗争的意义也未必可以绝对化，而强调协调、和解也并不必然压抑权利的诉求和实现。

站在上述立场上看问题，多文明时代世界秩序的基本规范只能是一种对话原理。由于本书的主要目的在于提出问题、揭露和批判人权外交的弊端、分析现有的国际人权标准中存在的缺陷，因此在强调对话原理之余，对替代性制度架构以及如何解

决发展中国家侵犯人权的问题还差着墨不多。对文明相容的人权观而言，亚洲各国的政治体制改革处于什么位置？在强调尊重文化差异的同时，如何在制度层面防止对传统的任意操作、无原则的妥协以及由力量对比关系决定价值取向的偏颇？这些问题都有待于作者作出进一步的解答，当然也是我们中国学者（尤其是关注社会正义问题的法律家和政治研究人员）所面临的迫切的共同任务。